



任芝铭和今是中学

记者 熊国森 文/图

阳春三月，草长莺飞，处处生机盎然。在新蔡县任芝铭老人故居前，记者看到：一处东西狭长的三进院落干净整洁，两层小楼经过修缮，看起来精巧别致，朱红色的木门两侧，一副写有“自居陋巷忧天下，名动京师感众芳”的对联格外醒目，仿佛述说着老人一生的光辉历程。

任芝铭(1869年~1969年)，原名近三，字子勉，用过别号“余园主人”，新蔡县古吕镇人，清末举人，社会活动家、教育家、革命家。1928年，任芝铭在新蔡创办今是中学，任董事长，曾介绍许多进步青年到解放区和黄埔军校，并送儿女赴延安抗大学习。新中国成立后，他历任河南省人民政府委员、河南省各界人民代表会议协商委员会副主席、河南省第一至三届政协副主席、民革河南省委主任委员，是第三届全国政协委员。

任芝铭出身贫寒，幼年靠姨母资助私塾读书；早年专心治学，不问政治；后受刘纯仁、阎梦松等革命志士影响，渐热心于国家大事，1906年加入中国同盟会，任新蔡支部长。

辛亥革命爆发后，任芝铭在平、天津从事革命活动，后回河南，与阎梦松组织淮上军，响应武昌起义。“二次革命”失败后，袁世凯大肆屠杀革命党人，任芝铭被通缉，逃亡全国各地，以教书为生。

1925年，为响应国民革命军北伐，他同中国共产党人合作，参与组建中国国民党河南省党部，出任妇女部长。1927年省党部改组，他离豫赴鄂，任国民革命军第十八师秘书。时



朝气蓬勃的新时代今是中学。②2

逢蒋介石叛变革命，残酷屠杀共产党人和革命群众，任芝铭二女婿孙炳文被蒋杀于上海。从此，任芝铭对国民党失望至极，把革命的希望寄托于中国共产党。

1928年8月，国民革命军第十八师奉命入赣“剿共”，任芝铭深感革命需要大批有用之才，便愤然辞职返回故里，拿出自己的大部分家业，创办了集小学部、初中部和高中部于一体的今是学校。“今是”二字从陶渊明《归去来兮辞》诗句“实迷途其未远，觉今是而昨非”中选取，寓意革古鼎新、倡扬科学民主。

新兴的今是学校很快成为豫皖边区中共党组织活动的一块阵地，任芝铭聘请共产党员崔华楼等人担任教员，学校教学成绩显著。今是学校

秘密发展党员、团员，建立中共支部和共产主义青年团组织。学校支部利用假期，开办讲习班，结业后输送20多名青年去苏区。

抗战爆发后，任芝铭任豫北师管区司令部参议；1938年春调任国民革命军十三军后方留守处主任。其间，他多次回新蔡动员进步青年去延安参加革命。经他帮助去延安的青年共有370余人，大部分是今是学校的学生。

1938年10月初，新四军四支队司令员彭雪枫将军在赴颍(阳)北抗日根据地途中，专门前往新蔡探望任芝铭。年底，任芝铭送幼女任均到延安。当时，他的二女儿任锐、外孙女孙维世早已奔赴延安抗大同窗学习，外孙孙决、孙世都在抗日第一线，

毛主席被任芝铭的革命精神感动，特地设宴款待任芝铭全家。

1939年秋，任芝铭回到新蔡，直接领导今是学校。在他的支持和掩护下，中共新蔡地下组织很快发展壮大。任芝铭还同时担任抗敌后援会主任。该会运用集会、演讲等形式，广泛开展抗日宣传活动，推动了全县的抗日救亡运动。

1944年，新蔡县成立临时参议会，任芝铭被推举为临时参议会议长。1946年当选为正式参议会议长。他利用这一职务，更好地掩护新蔡中共地下党组织开展工作。

新中国成立后，80岁的任芝铭来到北京，住在三女婿冯友兰在清华大学的家中。

任芝铭90岁时，正碰上“三年困难时期”。他亲自找领导反映，写信给周恩来总理报告灾情，一个耄耋老人忧国忧民的高尚情操跃然纸上。

1969年1月，任芝铭不幸离世。1997年，任均回到新蔡县，将父亲的骨灰送回家乡与母亲合葬。

站在今是中学门前，记者抚今追昔，感慨万千。当年的今是学校老建筑早已不见踪影，传承其光荣传统的今是中学如今高楼林立、环境幽雅，在校生5100余人，教职工210人，连续13年位居全县中招考考第一，已成为新蔡县乃至全市著名的一所公办重点中学。

今是中学诞生于战争年代，伴随着读书救国的声音一路走来，如今已走过了近百年的风雨历程。百岁革命老人任芝铭的光辉一生也让今是中学熠熠生辉。②5

全国公安系统一级英雄模范王百姓为市公安局作专题报告

本报讯(通讯员 张润东 杨柳青)为推动教育整顿工作走深走实，近日，市公安局邀请全国公安系统一级英雄模范、全国爆炸事故调查专家、公安厅治安总队原调研员、高级工程师王百姓作专题报告。

报告会上，王百姓结合自己在排爆一线的工作经历，从人民利益高于一切、人生的意义在于创造、在奉献中实现人生价值三个方面，生动讲述了自己“坚定纯洁、让党放心、甘于奉献、能拼善赢”的奋斗历程。

王百姓说：“人民好比舟下水，干部好比水上舟。”作为一名人民警察，

王百姓始终心系群众，将人民的困难当作自己的困难，切实为群众解决难题。王百姓的事迹感人至深、敬业奉献的精神令人肃然起敬。

广大民警纷纷表示，要以此次专题报告为契机，进一步落实好教育整顿部署要求，大力弘扬公安英模精神，学习英模人物对党忠诚、服务人民、甘于奉献的优秀品质，汲取先进典型的精神力量，切实履行好捍卫政治安全、维护社会安定、保障人民安宁的职责使命，努力锻造“四个铁一般”高素质公安铁军，以党和人民满意的优异成绩庆祝建党100周年。②6



近日，遂平县委宣传部、遂平县应急管理局组织吴方义工在汝河遂平玉带河段开展水上救援、转移被困群众应急技能培训演练。②2

记者 丁继坡 摄

驻马店市中心城区2月份数字化城市管理考评排名情况通报

2021年2月份，驻马店市智慧城市管理中心通过采集员上报、视频抓拍、市民举报、领导交办等途径受理各类城市管理案件14444件，其中本月应结案14100件，已办结13010件，超时未办结339件，因确权争议未处置案件共751件，结案率92.27%。所有案件均通过数字城管系统派遣交办至18个联动单位，现将2月份市中心城区数字化城市管理考评排名情况通报如下：

数字城管月报(2月份)

市辖区(管委会)组

排名	单位	交办件	未办结件	办结率	按时办结率	得分
1	经济开发区管委会	1074件	15件	98.6%	91.25%	84.36分
2	驿城区政府	2895件	143件	95.06%	87.63%	84.31分
3	高新技术产业开发区管委会	118件	0件	100%	90.68%	71.08分
4	市城乡一体化示范区管委会	95件	1件	98.95%	98.95%	70.86分

驻马店市数字化城市管理领导小组

市直单位及企业组

排名	单位	交办件	未办结件	办结率	按时办结率	得分
1	中国联通驻马店分公司	186件	0件	100%	100%	96分
2	市中业自来水有限公司	118件	0件	100%	96.61%	95.66分
3	市公安局	326件	0件	100%	99.69%	94.94分
4	市园林绿化中心	824件	4件	99.51%	95.63%	94.92分
5	市城管局	1923件	29件	98.49%	80.75%	89.81分
6	市路灯公司	117件	0件	100%	99.15%	89.65分
7	中国电信驻马店分公司	116件	0件	100%	96.55%	89.62分
8	国家电网驻马店供电公司	112件	1件	99.11%	95.54%	87.58分
9	市民政局	12件	0件	100%	100%	85分
10	中国铁塔股份有限公司驻马店分公司	2件	0件	100%	100%	81分
10	市卫生健康委员会	3件	0件	100%	100%	81分
10	河南省豫南燃气有限公司	1件	0件	100%	100%	81分
11	河南移动驻马店分公司	174件	2件	98.85%	77.01%	80.43分
12	中一市政建设管理有限公司	167件	30件	82.04%	75.45%	71.94分
13	市住建局	334件	105件	68.56%	62.87%	71.17分
14	河南有线网络集团有限公司驻马店分公司	35件	1件	97.14%	82.86%	70.13分
15	市交通运输局	53件	1件	98.11%	54.72%	62.06分
16	国电驻马店热电有限公司	24件	7件	70.83%	45.83%	57.67分

驻马店市数字化城市管理领导小组

团市委引领凝聚返乡大学生青春力量——

牢记青春使命 勇于担当作为

记者 高君瑞 杨永霞

青春是最美好的年华，青年是最激昂的力量。

开展返乡社会实践活动、全力打造“翼展计划”、筑牢新冠肺炎疫情防控青春防线……2019年以来，团市委贯彻落实市委、市政府相关部署要求，团结带领广大团员青年不忘党的初心，牢记青春使命，砥砺奋进、改革创新，深入开展返乡大学生社会实践，不断凝聚返乡大学生群体回馈家乡、助力家乡发展的青春智慧力量。

砥砺奋进、改革创新，团市委在育人实践中留下了一串串闪光的足迹：2019年，返乡大学生兼任乡镇司法所助理项目被省法学会作为先进工作经验进行推广；2020年，团市委被评为2020年全国大中专学生暑期“三下乡”社会实践活动先进单位，受到团中央青年发展部通报表彰，是全省唯一受到表彰的省辖市团委。两年来，团市委先后推报45个集体和72个人获得全国、省级荣誉。

当好引领凝聚青年的“带头人”

青年兴则国家兴，青年强则国家强。

作为团中央首批常态化组织开展返乡社会实践活动试点之一，2019年，团市委着眼服务乡村治理，创新性地为大学生布置了“六个一”的规定动作：开展一次党的理论宣讲、组织一系列志愿服务活动、帮扶一名家庭困难小学生、开展一次防溺水宣传、策划一次主题团日活动、撰写一篇调研报告，推动实践活动内容走实、步骤走细、要求从严，形成了“规模活动常态化、小型活动不间断”的实践局面，活动取得良好效果。

为动员更多驻马店籍在校大学生投身到助力家乡发展的各项工作中，2020年，团市委着力打造大学生社会实践项目升级版——“翼展计划”，突出政务和企业类实践内容，推动市县两级累计征集256家单位实践岗位1000多个，吸引3000余名返乡大学生报名，最终选拔录用923人。市级层

面284人中，硕士、博士41人，双一流高校大学生50人。

依托返乡社会实践，团市委建立在外高校学子与家乡团组织联系的制度化渠道，积极组建返乡大学生突击队、志愿服务队，鼓励返乡大学生更好地了解家乡、认同家乡、服务家乡，为家乡的发展撑腰代言，更加有效地将家乡发展需要与高校资源“链接”起来，为青年学生服务我市发展提供了强劲的续航动力。

按照“青年在哪里，团组织就建在哪里”的思路，团市委推动以县区为单位成立返乡大学生临时团支部，通过开展主题团日、座谈交流等活动，将返乡大学生的政治学习、教育、管理等制度化、规范化，不断厚植家国情怀，助力家乡发展。

与此同时，团市委牵头制定了《社会实践活动青年管理办法(试行)》，细化实践活动的要求、保障和表彰激励等，工作方向更明确、任务更明晰、职责更细化。去年以来，结合新冠肺炎疫情防控实际，团市委推出“翼展计划”线上活动，组织返乡大学生围绕“聚合合力、战疫情”“家国情、中国梦”“走家乡、看变化”“勤思考、广调研”4个主题，以撰写一份调研报告、创作一幅艺术作品、制作一部微视频、拍摄一套主题照片等形式继续开展实践活动，为青年成长注入了源源不断的正能量。

当好组织动员青年的“引路人”

无论过去、现在还是未来，青年始终是社会进步的先锋力量。

2020年春季新冠肺炎疫情防控期间，团市委广泛发动全市青年，通过各种途径加入到疫情防控工作中，当好疫情防控战斗员、服务员、保障员，筑牢疫情防控青春防线。

——开展“守护家乡、携手战疫”专项志愿服务活动，组织动员1400余名返乡大学生向村(社区)报到，为基层团组织充实疫情防控力量，累计志愿服务时长超10万小时。

——开展“跑小青”“美团团”红色

代办志愿服务，累计为居民提供代购代办服务4000余单，《中国青年报》杂志对我市典型做法进行了专题报道。

——开展“你在一线抗病毒，我来到你守家园”志愿服务，开通服务专线，为90余人次一线医务人员提供代购代办、课业辅导等服务。

——开展“疫路有爱”助农便民公益服务，累计帮助16家农业经营主体销售蔬菜、蛋类等2.3万余公斤。

在实施“聚青春之力 筑文明天中”活动中，团市委带领广大青年广泛开展“文明餐饮 杜绝浪费”和快闪进社区、进校园、进景区等系列活动，投身文明城市创建。

绿水青山就是金山银山。团市委开展“绿风尚·微行动”青春助力大气污染防治攻坚专项行动，引导青年积极宣传践行生态环保理念，参与改善全市环境空气质量，助力打赢污染防治攻坚战。

此外，团市委积极组织返乡大学生参与全市重要活动，充分展示驻马店青年新形象。中国农产品加工业投资贸易洽谈会、全国畜牧业工作会议……在重大活动现场，青年志愿者的身影无处不在。

奋斗是青春最亮丽的底色。团市委主动融入全市发展大局，组织动员广大青年不负芳华、砥砺奋进，在投身驻马店高质量发展跨越发展的生动实践中展现青春风采、书写青春担当。

当好联系服务青年的“贴心人”

凝聚共识、鼓舞斗志，让青春永远行走在正确道路上。

团市委突出理想信念教育，强化思想政治引领，实施“青年大学习”行动，全年30期青年大学习主题团课中，全市青年大学习参学总人数达625万余人次，参学率和参学人数稳居全省第一方阵。

围绕党的十九届五中全会精神，团市委开展“青年讲师团”活动，坚定制度自信，组织青年讲师团走进大专院校、青年社会组织及广大青年中开展宣讲56场次，覆盖青年8.1万人

次。

以青年需求为导向，团市委始终与青年心连心，主动关注青年所思、所忧、所盼，努力为青年创造良好发展条件，让他们感受到关爱就在身边、关怀就在眼前。开展“百校千岗”就业帮扶工作、“青创10万+”青年就业见习行动、“绿满天·青春有约”青年联谊活动等。

青年是促进经济社会发展的主力军。在团市委的带领下，天中青年在一次次奋进中挥洒青春，在一次次突破中绽放自信，把青春荣光与梦想烙印在驻马店高质量发展跨越发展的光辉历程中。

团市委推动市委、市政府出台《关于贯彻落实〈河南省中长期青年发展规划(2019-2025年)〉的实施意见》，市级及全部县区(含经济开发区)全部建立青年工作联席会议机制并召开会议，将青年发展相关内容纳入市“十四五”规划编制中，融入全市经济社会发展总体布局。

为持续扩大组织覆盖面，团市委推动市县区全部建立教育团工委，全市社会领域新建团组织1756个，成立市金融团工委等加强行业团建，非公企业新建团组织1349个，开展支部对标定级工作，认定5星级团支部1495个，积极推进“一专一站两联”建设工作，设立4个专委会，8个县区建立团代表联络站，市县两级团的委员会委员联系团代表3350名、团支部335个，全国和省市县团代表联系各界青年21000人。

用汗水浇灌收获，用实干笃定前行。2020年，在全省共青团年度考核中，团市委取得近年来最好成绩，被评为河南共青团工作先进单位。承载光荣使命的团市委一定能够永葆政治本色，深深植根青年，不忘党的初心，牢记青春使命，激发奋斗精神，勇于担当作为，紧扣“十四五”时期发展目标和市委确定的中心任务，找准共青团工作与中心工作的结合点、着力点，团结带领全市广大青少年为推动高质量发展跨越发展、全面建设社会主义现代化驻马店贡献青春力量。②5